

★2024年7月3日  
★星期三  
★第8242期  
★今日16版

# 中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

84岁的“乡村阅读推广人”郑琦：

## 关心下一代成长，这份诺言我一直没忘

□本报记者 汤广花 文/摄

84岁的郑琦有很多“身份”，他是湖北省宜昌市当阳市庙前镇的一名退休乡村教师，是郑琦乡村少年宫的创办人，也是全国师德楷模、全国关心下一代工作先进工作者、全国精神文明建设先进工作者、全国五一劳动奖章等近百项荣誉的获得者。因持之以恒地传递书香，助力乡村孩子健康成长，同时，带领越来越多的志愿者加入阅读推广队伍中来，今年，郑琦又获评第三届全民阅读大会“乡村阅读推广人”。

“关心下一代成长，是我年轻时做过的承诺，这份诺言我一直没忘。”6月中旬，《中国新闻出版广电报》记者走进“信义之城”当阳，在位于庙前镇桐树村的郑琦乡村少年宫，见到了这位朴素亲和的老人，他说，陪伴孩子、引导孩子阅读是自己践行一生的诺言，“只要我能动，就要把关爱孩子的工作继续做下去”。

### 自建乡村少年宫 陪伴孩子们阅读

仲夏时节，水牛山下，瓦家河畔，郑琦乡村少年宫内绿树成荫，鲜花盛开；院外，青山掩映，原野纵横。

“这个小院是我退休后买下来的，也是我的家。这里位置适中，可以兼顾几所中小学。”2000年，郑琦从庙前镇井岗小学退休后，按照儿女们的意愿，他和老伴进城去和子女团聚，安享天伦之乐。可是，郑琦却舍不得离开村里的孩子们。最终，他说服家人，卖掉了原先的旧房，在桐树村购买了这处“连三间”的农舍，为附近的孩子们建起了井岗小学校外辅导站。2012年，在社会各界的支持下，郑琦又投资30万元，建起面积198平方米的两层综合小楼，形成了现在的郑琦乡村少年宫，为孩子们打造有品质的阅读空间。

记者在少年宫内看到，这里各类活动场所、设施一应俱全，充满了生机。大门口的小花园里有秋千、石凳，孩子们喜欢坐在这里听郑爷爷讲故事；篮球场旁有一些体育健身器材，孩子们在这里运动玩耍；综合楼里有多媒体教室、活动室、微机室、音乐室、展览室等，墙上张贴着郑琦与孩子们的合影，见证着老人陪伴一代代孩子度过的美好时光。

侧屋的图书室，书架上摆满了各类图书，既有当下时兴的绘本、儿童文学读物，也有一些纸张稍稍发黄、已有



6月12日，84岁的郑琦在乡村少年宫的图书室内整理图书。

些年头的精品图书。“总共有万一来册，有一些是我自己收集所得，更多的是相关部门、单位以及社会各界捐赠的图书。”郑琦告诉记者，孩子们不仅可以来这里看书，还可以把书借回去，条件是，还书的时候交回一篇读书笔记。

郑琦以少年宫为阵地，精心组织校后课堂、周末读书会等各类活动，在孩子们中播撒阅读的种子。据统计，20多年来，前来参加活动的孩子达4万多人次。

一到周末，13岁的欧阳梓萌就来少年宫看课外书，她说：“上幼儿园时，我就跟着妈妈来看书，还能听郑爷爷讲故事，这里是我的‘快乐驿站’。”井岗村的胡宜轩小朋友，也常来参加郑琦举办的阅读活动，在她看来，这里图书种类丰富，还有许多小伙伴一起看书学习，“在这里阅读真的很有趣”。

### 坚守教育初心 传播知识播撒爱

虽已年过八旬，郑琦仍活跃在推广阅读的舞台上。他积极参加当阳市“老干部讲好中国故事”报告团，以分享一本好书、讲好一个故事的形式，引导青少年学生树立远大理想，目前正在全市中小学开展阅读分享巡回演讲40余场，听众达17万余人次。

“爱自己的孩子是一种本能，爱别人的孩子才是真正的崇高。”这是郑琦

对爱的理解，也是他在生活中实实在在践行的。1958年，郑琦从当阳初级师范学校毕业后，主动申请到最偏僻的陈院乡王家塆小学任教，20多名学生，4个年级，只有他一个老师默默

坚守。后来，他被调到井岗小学任教，依然保持着那份热情，传播知识，播撒爱。

在郑琦心中，每个孩子都是一棵幼苗。他几十年如一日，致力于乡村阅读推广，把大部分收入都用在留守孩子身上，引导他们走好人生之路。

桐树村的晨宇（化名）小朋友，曾一度沉迷于手机游戏，每天放学一回家就抱着手机不撒手，爷爷奶奶没办法，于是把他送到郑琦这里。郑琦不仅教他阅读、书法，还带着他跟其他小朋友一起做游戏。慢慢地，晨宇抱着手机的时间越来越少，拿起书本的时间越来越多。

井岗村六组的少年代进（化名），因为有智力障碍，读到小学四年级就辍学了。家长想让孩子再多学些知识，却觉得看不到希望。急难时，他们想到郑琦，希望郑老师能再教一教孩子，哪怕是多认得几个字也好。郑琦当即答应，他将孩子接到家里，除了日常的吃、住、学，还对他进行辅导，有针对性地进行教育。通过一年多的学习，代进不仅学会了3000多个汉字，还能通读带拼音的儿童读物。（下转02版）

### ■短评

## 传递书香 言之行之

□汤广花

1958年，18岁的郑琦从湖北省当阳初级师范学校毕业后，主动申请到当地最偏僻的小学任教。“教导孩子读书学习，将来成长为一个好人”，这是郑琦对孩子的朴素心愿，也是他对自己的郑重承诺。

从18岁到84岁，从工作之初到退休以后，从青丝到白发，这份诺言郑琦一直没忘。在岗时，他爱岗敬业，关爱学生，有着优秀的教育成果。退休后，他不肯进城享福，自筹资金办起少年宫，为乡村孩子提供有品质的阅读空间。20多年来，无数孩子在这里享受书香的熏陶，在快乐阅读中遇见更美好的自己。

特别值得一提的是，在郑琦眼中，留守儿童、残疾孩子、“问题少年”都应该平等地得到读书学习的机会。他把

这些弱势儿童接到家里教育，引导他们从书本中收获真知，鼓励他们靠双手自食其力，用爱心浇灌，让每一朵“花儿”都耀眼绽放。

郑琦的事迹打动人心，也鼓舞激励越来越多的志愿者加入到阅读推广队伍中来，从一个人到一群人，大家并肩前行，共同照亮乡村孩子成长之路。

信义，是中华民族的传统美德，也是当阳的城市精神。在当阳，随处可见关羽桃园结义、单刀赴会、千里走单骑的信义故事，时时可闻学习传承经典的声音，信义精神不断延续，信义文化蔚然成风。生活在这片土地上的郑琦，以纯朴的道德感行事，言之行之，60多年如一日，为乡村孩子传递书香，为信义精神作了生动的诠释。

## 在书店听宋韵脱口秀，主打轻松学知识

□本报记者 黄琳 文/摄

“我听这掌声，现场有好几万人。”6月29日晚，评书演员葛慕白一开场，引来南宋书房内的观众一阵笑声。

南宋书房是一家宋韵主题的浙江最美书房，坐落在杭州南宋御街景区。进门穿过一条时光隧道般的文化长廊，只见眼前豁然开朗，书房大厅中间是LED“点亮”的台阶，喻为“书山有路勤为径”，拾级而上，是一整面书墙。作为宋韵主题书店，这里有宋代相关图书2000多册，涵盖历史、文化、民俗等多个方面。

南宋书房的定位是6.0复合业态主题书店，功能包含宋韵主题图书集中展示、文化活动开展、文创产品研发、生产和销售，宋代相关主题图书策划、新媒体传播，还有南宋邮局。

为什么要在书店说脱口秀？“我们在不断尝试各种能与书店紧密结合的新业态，探索文化传播新方式，并为书店带来新的经营增长点。”南宋书房理人赵群伟告诉记者，在书店说宋韵脱口秀，是突破传统的阅读形式，用年轻人喜欢的、活泼轻松的表达方式，去更好地呈现书本的内容。

每周六晚上7点半，南宋书房推出的“传统说书+现代脱口秀”的混搭节目《宋韵白话》，以讲述+弹唱表演为主线，以书为核心，结合宋代历史故事、传奇小说、民间传说等内容，邀请嘉宾一起探讨当下热点话题，并且设置了轻松的互动环节，带领读者开启精彩文化之旅。

当天的宋韵脱口秀表演是亲子专场，主题是“苏东坡的躺平人生”。苏



宋韵脱口秀这一轻松活泼的阅读新方式受到读者喜爱。

东坡和杭州有着深厚的渊源，他的才学、为人处世都是人们学习的榜样。“恰逢学生放假，所以选择这样一个人物和小朋友、家长沟通，我想对他们的人生或许会有所启迪。”葛慕白认为，评书就是讲故事。听故事是刻在人们骨

子里的，小朋友多听故事，对写作文、对将来的表达都有帮助，这样的活动家长和孩子都会喜欢。

南宋书房去年推出了一本《图说南宋御街》，目前正在剧本改编中，完成后将进行脱口秀演绎。“书店的脱口秀

和纯娱乐场所的不同，主打文化传播的概念，将书本内容通过全新方式演绎和表达。”赵群伟表示，后续会不断进行宋代主题图书的改编和演绎，解锁更多玩法，让大家以新颖的方式接受历史文化知识。

## 《中国共产党廉政史讲义》首发

本报讯（记者商小舟 李婧璇）7月1日，“以史为鉴 行廉致远——《中国共产党廉政史讲义》新书首发式”活动在京举办。

《中国共产党廉政史讲义》由中国行为法学会廉政研究委员会组织有关方面专家历时3年多编纂，人民出版社出版。全书记录了100多年来中国共产党团结带领人民进行革命、建设和改革的光辉历程，系统总结了党和国家事业不断从胜利走向胜利的宝贵经验，集中彰显了党在各个历史时期的党风廉政建设、全面从严治党、勇于自我革命的历史经验。

首发式上，专家学者高度评价了该书的学术价值与出版意义，认为该书集政治性、思想性、学术性、可读性于一身，是站在建党百年和开启全面建设社会主义现代化国家新征程的历史起点上，首部全面系统总结党风廉政建设、反腐败斗争百年历史经验并进行理论概括的中国共产党廉政史著作。大家一致认为，要紧密结合正在开展的党纪学习教育，把学党史和悟思想贯通起来，学好用好《中国共产党廉政史讲义》一书，坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，奋力谱写中国式现代化建设新篇章。

## 第37届大众电影百花奖提名名单揭晓

据新华社北京7月2日电（记者王鹏 董芳）记者从第37届大众电影百花奖系列活动新闻发布会上获悉，本届百花奖系列活动将于8月2日至4日在四川成都举行，影片奖提名名单包括《万里归途》《长安三万里》《志愿军：雄兵出击》《封神第一部：朝歌风云》《第二十条》。

《封神第一部：朝歌风云》《长安三万里》《第二十条》《万里归途》《年会不能停！》5部影片的编剧获提名最佳编剧。王宝强、乌尔善、张艺谋、贾玲、董润年提名最佳导演。

演员奖项方面，王俊凯、朱一龙、刘德华、张艺兴、易烊千玺提名最佳男主角，马丽、王智、贾玲、倪妮、殷桃提名最佳女主角，李雪健、张译、张颂文、范丞丞、魏大勋提名最佳男配角，文咏珊、赵丽颖、袁泉、高叶、海清提名最佳女配角，于适、王若熹、刘耀文、杨恩又、张新成提名最佳新人。

据悉，本届百花奖系列活动包括开幕式、提名表彰仪式、颁奖典礼、论坛、影展、电影艺术家走基层六项主体内容。其中，开幕式以“花重锦官城，蓉城百花开”为主题，展现新时代以来电影事业百花齐放、生机勃勃的繁荣景象。颁奖典礼以观众评委现场投票及嘉宾颁奖为主要内容，集中展示中国电影最新创作成果。

本届百花奖系列活动由中国文联、中国电影家协会、中共四川省委宣传部、成都市人民政府联合主办。

## 本报今日推出 第十四届江苏书展·特刊



T01—T12

